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GERŐ .ISTVÁN 
1902-1952 

G e r ő I s t v á n elvtársunk, szerkesztőségünk 
tagja, hosszú gyötrelmes betegség után március 26-án 
meghalt. Régi harcostársunkat, barátunkat, munka-
társunkat vesztettük el. 

Megalapítója és vezetője volt a Mérnökök és Techni-
kusok Szabad Szakszervezetében a híradástechnikus 
szakosztálynak, egyik alapítója, szervezője és haláláig 
társelnöke volt Egyesületünknek. Szerkesztője volt 
kezdettől fogva a régi Magyar Híradástechnikának is. 

Egyesületi és szerkesztőségi munkánkat mindig 
odaadó figyelemmel kísérte. Pártunk iránti hűsége, 
műszaki és politikai képzettsége, hazaszeretete biztos 
alapot adtak számára, hogy tanácsaival, utasításaival 
segítse munkánkat. Érdeklődését és közreműködését 
betegsége sem törte meg, szinte utolsó percéig dolgozott. 
Életét a szocializmus építésére fordította. Emlékét 
szeretettel megőrizzük. Kommunista példamutatása 
mindegyikünkben élni fog. 

A MTESz közgyűlése 

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek 
Szövetsége június 7-én és 8-án tartja III. közgyűlé-
sét. Szombaton, 7-én délután 3 órakor Osztrovszki 
György tart bevezető előadást. Utána és vasárnap 
délelőtt vita lesz, vasárnap délután főtitkári 
beszámoló, alapszabálymódosítás és vezetőség-
választás. 

Ezer küldött és meghívott részvétele várható. 
A közgyűlés ünnepélyes keretek között, vezető párt-
és állami funkcionáriusok jelenlétében fog folyni. 

A két év előtt tartott legutóbbi közgyűlés óta 
az Egyesületek sokat fejlődtek. Megnőtt a szín-
vonalas előadások és az ötéves terv lényeges kérdé-
seivel foglalkozó munkabizottságok száma. Mun-
kájuk egyre eredményesebbé válik. Az egyesületi 
munkában rendszeresen résztvevő tagok száma 
egy év alatt majdnem megkétszereződött. Tudo-
mányos és ipari műszaki értelmiségünk ezrei mutat-
ták meg, hogy a dolgozók államát a magukénak is 
érzik és minden tudásukkal segítik elméleti és 

technikai színvonalunknak a szocialista népgazda-
ság felépítéséhez szükséges iramban való fejlődését. 

A különböző Egyesületek más-más módszerrel 
és egyenlőtlen mértékben teljesítették feladataikat. 
A Híradástechnikai Tudományos Egyesületben 
például lapunk feléledésének éve alatt nőtt négy-
szeresére a taglétszám és ezt követően a kollektív 
munka további fejlődését biztosító szervezeti for-
mát a szakosztályokra tagozódásban találtuk meg. 

Elmaradtunk azonban az elmélet és a gyakor-
lat, a kutatóintézetek és az üzemek, a kutatók, 
szerkesztők, technológusok és fizikai dolgozók 
közötti kapcsolat szervezésében. Eredménytelen 
maradt az a törekvésünk, hogy a szovjet tudo-
mánynak és technikának a híradástechnikában is 
kimagasló eredményeit megismerjük és ismertessük. 

A MTESZ közgyűlése e problémáinkkal több 
napirendi pontban foglalkozik. A Párt és a kormány 
legközelebbi célkitűzéseinek és a társegyesületek 
tapasztalatainak megismerésétől várjuk e téren is 
munkánk további fellendülését. 

A Magyar Tudományos Akadémia Ünnepi hete 

A Magyar Tudományos Akadémia decemberben 
tartott nagygyűlése során tudósaink beszámoltak 
a magyar tudomány legfelsőbb testülete és annak 
külföldi vendégei előtt azokról a kimagasló eredmé-
nyekről, amelyeket a különböző tudományágak 
elméleti és gyakorlati továbbfejlesztése terén 
elértek. Az Akadémia osztályainak ülésein meg-
beszélték az ötéves tudományos terv kiemelkedő 
kérdéseit. 

Az Akadémia híradástechnikai állandó bizottsá-
gának rendezésében három előadás hangzott el. 
Az előadásokat ez a számunk teljes terjedelmükben, 
a hozzászólásoknak azonban helyszűke miatt csak 
egy részét tartalmazza, egyeseket kivonatosan. 

A Műszaki Tudományok Osztályán elhangzott 
előadások egyébként az Osztály Közleményeinek 
4 kötetében jelennek meg: 
III. kötet — Bevezető előadások. Kohászat. 
IV. « — Bányászat. Gépészet. Energetika. 

Híradástechnika. 
V. « — Geodézia. Geofizika. Földtan. 

Hidrológia. 
VI. « — Építés. Könnyűipar. 

A mintegy 125, nyomtatott ív terjedelmű anyag 
korlátolt példányszámban kerül kiadásra. A mű 
beszerzésére való igényt előre kell bejelenteni az 
Akadémiai Kiadónál (V., Alkotmány-utca 21. sz.). 
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Porvasmagok előállításának időszerű kérdései 
ISTVÁNFFY EDVIN előadása 

Korszerű bíradástechnikai berendezésekben 
gyakran van szükség rezgőköri tekercsekre, szű-
rőkre. Rokon alkalmazásnak tekinthetők a pupin-
csévék is. Ezektől a tekercsektől nagy jósági ténye-
zőt, nagy állandóságot, kis torzításokat kívánnak 
meg, minél kisebb súlyban, kis méretekben és kis 
szórási mezővel. Ilyen tekercseket csak mágneses 
magokkal lehet előállítani, bár túlnagy permeabilí-
tásokra általában nincs szükség. A kívánt tulajdon-
ságok eléréséhez a vasveszteségeket jelentősen 
csökkenteni kell. Ez elérhető a vas háromirányú 
megosztásával, ami porvasmagok készítéséhez veze-
tett. 

Nyilvánvaló, hogy a vasmagnak apró, egymás-
tól szigetelt részekre való bontása az örvényáram-
veszteségeket lényegesen lecsökkenti, de vannak 
egyéb veszteségek is, amelyeket szintén le kell 
csökkenteni. Ezért a porított mágneses anyagok 
alaptulajdonságainak is kedvezőknek kell len-
niök. 

I. Porvasmagok jellemző paraméterei 

A különböző porvasmagfajták tárgyalása előtt 

röviden ismertetni fogjuk a porvasmagok jellemző 
paraméreteit. A vasveszteségek három csoportba 
oszthatók: örvényáram-, biszterézis- és maradék-
veszteségekre. Ezen vasveszteségek a frekvenciával 
és a mágnesezéssel más-más összefüggést mutat-
nak. Ha egy vasmagos tekercs veszteségi ellen-
állását váltóáramú mérőhídon megmérjük és a 
rézveszteséget levonjuk belőle, akkor megkapjuk a 
vasveszteségekre jellemző veszteségi ellenállást. 
Az elmondottakon kívül van még dielektromos 
veszteség is, de a mérőtekercsek készítbetők oly 
módon, bogy a dielektromos veszteség elhanyagol-
ható, vagy ez is kiértékelbető és levonbató legyen. 
Ha a mérést legalább két frekvenciánál és frekven-
ciánként két különböző áramerősséggel végeztük, 
akkor a három veszteségfajtát egymástól szét 
lehet választani. Az ilyen méréseket kis mágnese-
zéssel — a Rayleigh-törvény érvényességi határán 
belül — kell végezni. 

Az egyenértékű soros veszteségi ellenállások a 
következőképpen fejezhetők ki: 

hiszterézis ellenállás : Rh = µa LB1 f 
örvényáramellenállás : Ra = µe L f 2
maradék veszt. ellenállás: Rm = µc L f 

ahol  a mag relatív permeabilitása, L a tekercs 
önindukciója henryben, f a frekvencia Hz-ben, 
Bl a mágnesezési ciklusban alkalmazott legnagyobb 
mágneses indukció, a, e és c a veszteségi állandók. 
Porvasmagoknál µa, µe és µc szorzatokat szokták 
megadni, mint veszteségi állandókat. 

Mint fenti kifejezésekből látható, az örvény-
áram ellenállás a frekvencia négyzetével, a hisz-
terézis és a maradék veszteségi ellenállás a frek-

venciával arányos. Egyedül a hiszterézis ellenállás 
arányos még a mágneses indukcióval, tehát egyedül 
ezen veszteség okoz nonlineáris torzítást. A hisz-
terézis veszteség értékelése ezért különleges elbí-
rálást kíván meg. Nem elegendő csupán nagy 
jósági tényezőre törekedni. Figyelemmel kell lenni 
arra is, hogy a hiszterézis veszteség ezen belül nem 
túlnagy-e? 

Vizsgáljuk meg a veszteségi állandók jelentő-
ségét. Porvasmagoknál többnyire nagy jósági 
tényező kívánatos. A jósági tényezőt a tekercs 
rézellenállásán kívül elsősorban az örvényáram-
ellenállás szabja meg. A tekercsjósági tényezője, 
ha ezt egyedül az örvényáram veszteség okozná : 

Qa ̂ .  e 

~ t2f 

tehát arányos a mágneses anyag fajlagos ellen-
állásával, fordítva arányos a permeabilitással, a 
szemcsék közepes átmérőjének négyzetével t2-tel 
és a frekvenciával. Kívánatos, hogy Qó minél 
nagyobb legyen és hogy a tekercs tényleges Q-ját. 
elsősorban a tekercselés elkerülhetetlen rézellen-
állása szabja meg, s ezen értéket minél kevésbbé 
csökkentse a vasmag örvényáram vesztesége. Kívá-
natos további minél nagyobb fajlagos ellenállás, 
és annál kisebb szemcseméret, minél nagyobb a 
frekvencia. 

Qó a vasmag méreteitől független, tehát a vas-
mag méreteit a jósági tényező szempontjából az 
szabja meg, bogy elegendő hely álljon rendelke-
zésre a szükséges kisellenállású tekercselés elhe-
lyezésére. 

I. ábra 

A nonlineáris torzításokat a hiszterézis vesz-
teség okozza. A tömör mágneses anyagra, kis mág-
nesezésnél a biszterézis hurkot az 1. ábra teljes 
vonallal kirajzolt görbéje mutatja. Számítással 
kimutatható, bogy a vasmag által okozott klirr- 
faktor, vagyis a keletkező harmadik harmonikus 


